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РОЛЬ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ ПЕРСОНАЛУ ЯК УЗАГАЛЬНЮЮЧОГО 

ПОКАЗНИКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ТРУДОВИХ РЕСУРСІВ В 
СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Ефективність використання трудових ресурсів в сучасних умовах є ключовим 

фактором для успіху компаній та економічного розвитку країни загалом. Сучасні умови 

включають в себе широкий спектр викликів, таких як глобалізація, технологічний 

прогрес, демографічні зміни, зміни в робочому середовищі та інші виклики. Також, 

ефективність використання трудових ресурсів відображає важливі взаємозв'язки між 

різними аспектами, такі як результат та витрати (економічність), результат та мета 

(результативність), результат та потреби (оптимальність). Ці аспекти можна розглядати 

як ключові критерії для оцінки ефективності використання трудових ресурсів. Значення 

кожного з цих критеріїв визначає ступінь вираженості конкретної властивості 

результату, яка є важливою з погляду досягнення поставлених цілей компанії. 

Для належного аналізу ефективності використання трудових ресурсів важливо 

мати якісну та кількісну оцінку. У кількісному вимірі можуть бути використані основні 

показники, що відображають результати діяльності трудових ресурсів в компанії, такі 

як проміжні та кінцеві показники доходів, витрат та фінансових результатів в контексті 

різних видів діяльності компанії, а також продуктивність праці, трудомісткість. Але 

саме узагальнюючим і якісним показником є рентабельність персоналу, що відображає, 

наскільки вдається досягнути прибутковості завдяки роботі працівників. Отже, 

ефективність використання трудових ресурсів краще розглядати з обох позицій - як 

вимірювання кількісних показників, так і якісних аспектів, зокрема рентабельності 

персоналу. 
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Рентабельність персоналу - це показник, який визначає, наскільки ефективно 

компанія вкладає свої ресурси в утримання та розвиток персоналу і наскільки ці 

інвестиції приносять прибуток. Цей показник допомагає визначити, чи компанія 

ефективно використовує свої трудові ресурси для досягнення своїх цілей [2]. 

Показник рентабельності персоналу має дійсно велику роль для оцінки 

ефективності використання трудових ресурсів в компанії в сучасних умовах ринкової 

економіки. Цей показник визначається як відношення прибутку до середньооблікової 

чисельності персоналу. Він є важливим інструментом для оцінки того, як кожен 

співробітник приносить прибуток компанії та чи досягнута оптимальна рентабельність 

в контексті загальної чисельності персоналу. 

Аналіз рентабельності персоналу допомагає визначити, чи досягнуті 

ефективність та продуктивність працівників, і чи можливо покращити результати.  

Низька рентабельність персоналу може свідчити про те, що організація 

перевищує встановлені витрати на утримання працівників, такі як податкові 

відрахування, витрати на спецодяг, транспортування, компенсацію мобільних витрат та 

інші. Іншими словами, прибуток, який приносять працівники компанії, значно менший, 

ніж витрати на їх утримання. Зменшення витрат на утримання працівників може 

сприяти збільшенню показника рентабельності персоналу. 

Вища рентабельність персоналу свідчить про те, що компанія успішно вкладає в 

свої ресурси і досягає більшого прибутку. Рентабельність персоналу може бути 

обчислена, порівняна з іншими показниками ефективності та використовуватися для 

прийняття стратегічних рішень. 

Щоб розрахувати рентабельність персоналу використовують наступну формулу: 

𝑅ПВП =
П

ЧПВП
= П

В
∗ В
ПВ
∗ ВП
ЧПВП

= 𝑅ПР ∗ уПР ∗ ПППР,                                                       (1) 

де RПВП – рентабельність персоналу; 

П – прибуток від реалізації продукції; 

В – виручка від реалізації продукції; 

ЧПВП – чисельність промислово-виробничого персоналу; 

ВП – вартість випуску продукції у діючих цінах; 

Rпр – рентабельність продажів; 
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Урп – частка реалізованої продукції у загальному її випуску; 

ППпр – середньорічний виробіток продукції одного працівника [3]. 

Взаємодію цих показників зображено на схемі (рис.1). 

 
Рис. 1. Структурно-логічна факторна модель рентабельності персоналу [1]. 

 

Модель рентабельності персоналу, побудована на основі структурно-логічного 

підходу, дозволяє систематизувати та аналізувати взаємозв'язок різних факторів, що 

впливають на показник рентабельності персоналу. Цей підхід допомагає зрозуміти, як 

різні складові впливають на загальну ефективність використання трудових ресурсів у 

компанії та підвищити її показники без значних змін в основних принципах та структурі. 

Така модель дозволяє провести аналіз, щоб визначити, наскільки прибуток на 

одного працівника може змінитися внаслідок змін у рентабельності продажів, питомої 

частки виручки у загальному обсязі виготовленої продукції та продуктивності праці. 

Вона надає можливість оцінити вплив цих факторів на фінансові показники та 

визначити оптимальні шляхи для підвищення рентабельності персоналу. 

Так як, ефективне управління трудовими ресурсами охоплює широкий спектр 

аспектів, серед яких забезпечення компанії необхідною кількістю працівників, 

раціональне їх використання та підвищення рівня продуктивності праці в загальному 

обсязі, то рентабельність персоналу є важливим інструментом для оцінки ефективності 

використання трудових ресурсів підприємства. 

РЕНТАБЕЛЬНІСТЬ ПЕРСОНАЛУ 
(RПВП) 
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Рентабельність виробництва 
продукції  

(Rв) 

Частка реалізованої продукції у 
загальному випуску продукції 

(Урп) 

Рентабельність  
продаж  
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Щоб краще зрозуміти сутність і зміст поняття “ефективність менеджменту 

персоналу”, треба спочатку з’ясувати сутність понять “ефект” і “ефективність”. Сучасні 

словники ці поняття тлумачать таким чином:  

ефект – результат, наслідок будь-яких причин, сил, дій, заходів;  

ефективність – здатність забезпечувати ефект. 

Відтак, ефективність менеджменту персоналу слід розуміти як характеристику 

якості, корисності управління людськими ресурсами на підприємстві; як здатність 

забезпечувати троїстий ефект у вигляді економічної вигоди для підприємства, 

вдосконалення організації виробництва і праці та соціальної вигоди для працівників. [4, 

С.211]. 

Показник рентабельності персоналу суттєво залежить від кваліфікації, досвіду та 

професіоналізму працівників компанії, а також від їх кількості. Наприклад, навіть якщо 

компанія має достатню кількість працівників, відсутність сертифікованої кваліфікації та 

належних навичок може перешкоджати виробництву якісної продукції. В такому разі це 

призводить до збільшення витрат та зменшення прибутку від продукції, що 

виробляється. 

Рентабельність персоналу може бути підвищена шляхом покращення 

кваліфікації існуючого персоналу. Вдосконалення організації праці сприяє зниженню 

трудомісткості виробництва, підвищенню продуктивності та збільшенню прибутку від 

продажу продукції. 

У випадку, коли штат працівників має належну кваліфікацію та досвід, але 

підприємство працює на застарілому обладнанні, ця ситуація також може призвести до 

зменшення рентабельності персоналу. Старі технології та устаткування не дозволяють 

виробляти продукцію, яка б відповідала сучасним ринковим вимогам за кількістю та 

якістю. 

Навпаки, технічне переозброєння виробництва може призвести до збільшення 

обсягу випуску продукції та покращення її якості. Впровадження нового обладнання та 

застосування сучасних технологій допомагає підвищити техніко-економічний рівень 

виробництва підприємства в цілому. Таким чином, підвищується прибуток від реалізації 

продукції, а також рентабельність персоналу. 
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Таким чином, показник рентабельності персоналу в сучасних умовах грає 

ключову роль як узагальнюючий показник ефективності використання трудових 

ресурсів в компанії. рентабельність персоналу є показником, що відображає 

ефективність використання трудових ресурсів у компанії. Він відображає як загальну 

ефективність роботи трудового колективу усієї компанії, так і дозволяє оцінити 

корисність та продуктивність окремого працівника. 

Аналіз рентабельності персоналу допомагає компаніям визначати оптимальну 

комбінацію факторів, які впливають на ефективність працівників, і виявляти 

можливості для покращення. Він дозволяє приймати обґрунтовані рішення щодо 

управління персоналом, надавати пріоритети найбільш важливим аспектам та 

забезпечувати стійке підвищення продуктивності та прибутковості компанії. 

Рентабельність персоналу визнається важливою складовою сучасного використання 

трудових ресурсів і сприяє досягненню успіху в конкурентному бізнес-середовищі. 
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